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Zadanie 1 — Twierdzenie Gell-Manna i Lowa

Zalozmy, 7e zalozenia tw. Gell-Manna i Lowa sa spelione. Wéwczas jedli uktad w ¢ — —oo znajdowal sie
w stanie podstawowym hamiltonianu nieoddziatujacego Hy i adiabatycznie (o e~ltl) dla e > 0 wiaczono
oddzialywanie H; tak, ze w t = 0 osiagneto ono swa pelna moc, to w ¢t = 0 uklad znalazl sie w stanie wlasnym
pelnego hamiltonianu Hg + H1, ale niekoniecznie podstawowym. Czy da sie odwrécié tre$é twierdzenia, tj. czy
jezeli chytrze wybraliby$my stan wlasny hamiltonianu nieoddzialujacego w t — —oo, przygotowali uktad w tym
stanie i adiabatycznie wlaczyli oddzialywanie, to znalazlby sie on w ¢t = 0 w stanie podstawowym hamiltonianu
z oddzialywaniem? Odpowiedz prosze uzasadnié.

Zadanie 2 — Twierdzenie o elementach macierzowych

Do tej pory definiowalismy jednoczastkowa funkcje Greena Goo/ (7, ;7 ,t') = —i(Uo|T [ o (7, t)z/}}ia, (7, t)]|To)
dla operatorow w obrazie Heisenberga i heisenbergowskiego stanu Wo; a, o’ to wskazniki spinowe. Nalezy teraz
uzasadnié, czemu réwnowazna definicjy jest
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Zadanie 3 — Twierdzenie Wicka

Zalozmy, ze chcemy obliczy¢ funkcje Greena jako $rednig na stanie podstawowym gazu fermionéw bedacym
kula Fermi’ego |KF') o pedzie Fermi’ego kr. Jaka definicja kontrakcji pozwala wykorzysta¢ moc twierdzenia
Wicka? Prosze wypisac ja jawnie, korzystajac z operatoréw kreacji i anihilacji. Bo naturalnie ¢ |KF) # 0 dla
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Rozwigzania przyniesé na éwiczenia 20 stycznia.



